Karta pracy 2
Fizyka atomowa

data numer zespotu

lider zespotu

skiad zespotu

“ Oblicz energie fotonu §wiatla z61tego o dtugosci fali 580 nm. Energie wyraz w elektronowoltach.
a) 4,2 eV
b) 0,21 eV
¢ 2,1eV
d) 0,42 eV

* E Jezeli predkoSci fal materii odpowiadajgcych elektronowi i protonowi sg réwne, to iloczyn masy i predkoSci czgstek
meU, 1 myu, oraz ich energie kinetyczne — odpowiednio E,, i Ey, - spelniaja zaleznosci:

a) m, = myv, E>E,
b) m, < myv, E.=E,
) Mo, = My, E = Ey,
d) m, < myu, Ey < Ey,

B Zalezno$¢ maksymalnej energii kinetycznej elektronéw wybijanych z powierzchni dwoch réznych metali od czesto-
tliwoSci f promieniowania padajacego na te metale przedstawiono prawidlowo na wykresie:

Ey Ey Ey Ey

a) b) c) d)

* ﬂ Réznice w wygladzie widm emisyjnych réznych pierwiastkow zalezg od:
a) liczby i rozmieszczenia elektronéw na powlokach atoméw tych pierwiastkéw.
b) natezenia padajgcego promieniowania.
¢) dlugosci padajgcego promieniowania.

d) przeplywu pradu przez rozrzedzony gaz danego pierwiastka.



B Energia kwantu promieniowania rentgenowskiego 1, = 5 - 10~9 m jest wieksza od energii fotonu §wiatta widzialnego
Aez = 0,75 pm:

a) 3750 razy.
b) 150 razy.
¢) 375 razy.
d) 1500 razy.

* E Analizujgc obraz interferencyjny $wiatlta przedstawiony na zdjeciu ponizej, mozna zauwazy¢, ze:
a) najmniej fotonoéw dociera do $rodkowego prazka.
b) tyle samo fotondow dociera do kazdego prazka.

¢) najwiecej fotonéw dociera do Srodkowego prazka.

d) najwiecej fotonéw dociera do prazkow bocznych.

Wskaz falszywe dokonczenie zdania. Zjawisko fotoelektryczne:
a) zachodzi wylacznie dla promieniowania o dostatecznie duzej czestotliwosci.
b) polega na wybijaniu elektronéw z powierzchni metalu.
¢) zachodzi, gdy elektron pochlonie foton o energii co najwyzej rownej pracy wyjscia.

d) w cezie zachodzi nawet przy niewielkim natezeniu §wiatta niebieskiego.

m Na plytke metalowa pada foton o energii E i wybija elektron, nadajac mu pewnag energie kinetyczng. Podwojenie
energii padajacego fotonu powoduje trzykrotny wzrost energii kinetycznej elektronu wybitego z powierzchni tej
plytki. Praca wyjscia elektronéw z tego metalu jest rowna:

a) W= 2E.
b) W=E.
c)W=%.
aw=2%

ﬂ W atomie wodoru energia elektronu na pigtej orbicie jest 25 razy wieksza niz na pierwszej orbicie. Energia elektronu
na drugiej orbicie jest:

a) 2 razy wieksza niz na pierwszej orbicie.
b) 2 razy mniejsza niz na pierwszej orbicie.
¢) 4 razy mniejsza niz na pierwszej orbicie.

d) 4 razy wieksza niz na pierwszej orbicie.



m Na powierzchnie cezu pada 170 fotonéw o jednakowej czestotliwosci i tgcznej energii 380 eV. Praca wyjScia elek-
tronu z cezu jest rowna 2,1 eV. Jezeli kazdy foton wybija 1 elektron, to liczba uwolnionych elektronéw jest rowna:

a) 210.
b) 200.
c) 170.
d) 180.

m Energia elektronu na pierwszej orbicie w atomie wodoru ma warto$é E= -13,6 eV. Elektron, przeskakujac z tej or-
bity na trzecig orbite, pochlania kwant energii o wartoSci:

a) 1,5 eV.
b) 4,5 eV.
c) 9,1eV.
d) 12,1 eV.

m Promien pierwszej orbity elektronu w atomie wodoru ma dtugo$é r; = 0,53 - 10-1° m. Promien czwartej orbity jest

rowny:
a)r,=212-10"10m.
b) r, = 13,25 - 108 m.

cory=848-10"10m.
d)r,=38,3125-10"8 m.

m Trzy plytki metalowe, wykonane z wapnia, sodu i wolframu, umieszczano kolejno
na elektroskopie i elektryzowano ujemnie. Nastepnie kierowano na plytke stru-
mien promieniowania o czestotliwosci f = 10 Hz. Prace wyjScia wynoszg odpo-
wiednio: W, = 2,9 eV, Wy, = 2,75 eV, Wy = 4,6 V. Jakie byly skutki dzialania
promieniowania na poszczegdlne plytki? Opisz zachowanie listkéw elektroskopu.

* m Wyznacz dlugo$é fali zwigzanej z pociskiem karabinowym o masie 3 g, lecgcym z predko§cig 900 % Poréwnaj te
diugoéé z dtugoscig fali §wiatta czerwonego r6wng 700 nm.



